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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Законом України «Про освіту», Державною 

національною програмою «Освіта» (Україна XXI століття), Концепцією 

виховання у національній системі освіти визначено стратегічні завдання у 

сучасному українському суспільстві у вихованні підростаючого покоління, 

формуванні у нього світоглядних переконань, високої моралі, духовності та 

культури. 

Значний потенціал для вирішення завдань виховання дітей дошкільного 

віку закладений у педагогічній спадщині та історії освіти України. Однак 

доводиться констатувати, що не всі її періоди і педагогічні явища достатньо 

вивчені, зокрема, краєзнавчо-пошукова робота дітей та молоді. У різні періоди 

на виховне значення краєзнавства у вихованні та розвитку дітей вказували 

українські вчені і педагоги К. Ушинський, О. Духнович, С. Русова, 

Г. Ващенко, С. Рудницький, В. Геринович, П. Тутковський, А. Макаренко та 

інші. 

Надзвичайно вагому роль найближчого оточення у формуванні 

духовності, громадянських переконань і патріотичних почуттів, високої 

культури і моралі, неодноразово підкреслював педагог В. Сухомлинський. 

Природа, мова та історія рідного краю – це невичерпні джерела, з яких, як 

стверджує Василь Олексійович, живиться могутнє почуття любові до 

Батьківщини. Тому ми і акцентуємо увагу, що вирішення завдань формування 

патріотизму у дітей, національної самосвідомості і виховання любові до 

України неможливе без формування у дитини ціннісного ставлення до рідного 

краю, зокрема і засобами туристично-краєзнавчої роботи. 

Зазначена проблема набуває особливого значення у дошкільному віці, 

коли відбувається природна інтеграція дитини в духовний світ рідного 

українського народу. На залученні її до культурних цінностей і традицій 

українського народу, вихованні поваги і любові до його надбань, до рідної 
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мови, формуванні культури міжетнічних та міжособистісних взаємин в 

полікультурному середовищі наголошено у Базовому компоненті дошкільної 

освіти в освітніх лініях «Дитина у соціумі» та «Дитина у світі культури». 

Окремі аспекти краєзнавчо-туристичної роботи були предметом 

спеціальних досліджень українських педагогів. У 1960-х роках І. Прус 

грунтовно дослідив умови формування засобами шкільного краєзнавства 

патріотизму, важливої риси майбутнього громадянина; С. Бабишин розкрив 

роль краєзнавчої роботи у підготовці дітей до суспільної праці, свідомого 

вибору професії; Є. Пасічник сформулював організаційно-педагогічні засади 

літературного краєзнавства, а П. Бурдейний зосередив свої наукові розвідки на 

вирішенні проблеми формування міжособистісних стосунків та моральних 

якостей старшокласників у процесі краєзнавчо-пошукової роботи. 

Потреба формування ціннісного ставлення до рідного краю в період 

дошкільного дитинства відображена у дослідженнях сучасних науковців 

А. Богуш, Н. Бондаренко, Н. Виноградової, Н. Гавриш, Р. Жуковської, 

В. Лаппо, Н. Лисенко. Впродовж останніх років значення краєзнавства 

досліджувалась у забезпеченні процесів виховання певних якостей 

особистості, вивчалися питання теорії і методики краєзнавства, однак 

переважно шкільного краєзнавства. Проте зміст та організаційно-педагогічні 

умови здійснення туристично-краєзнавчої роботи з дітьми дошкільного віку 

ще не були предметом спеціального дослідження, а виявлені окремі публікації 

нечисленні. 

Отже, актуальність питання, потреба у науково-теоретичному та 

практичному дослідженні означених питань зумовили вибір теми дослідження 

«Організація туристично-краєзнавчої роботи з дітьми старшого 

дошкільного віку у закладі дошкільної освіти». 

Мета дослідження полягала у теоретичному та емпіричному 

дослідженні організаційно-педагогічних умов організації і проведення 

туристично-краєзнавчої роботи з дітьми старшого дошкільного віку у закладі 
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дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні засади дитячого краєзнавства та можливості 

дитячого туризму. 

2. Проаналізувати стан практики в закладах дошкільної освіти та 

з’ясувати чинники впливу на ефективність роботи з організації туристично- 

краєзнавчої роботи з дітьми дошкільного віку. 

3. Розробити методику визначення рівнів обізнаності дітей старшого 

дошкільного віку з питаннями краєзнавства та організації туризму у закладі 

дошкільної освіти. 

4. Схарактеризувати організаційно-педагогічні умови проведення 

краєзнавчої роботи з дітьми старшого дошкільного віку у закладі дошкільної 

освіти. 

5. Розробити експериментальну систему роботи з підвищення 

ефективності здійснення туристично-краєзнавчої роботи в закладі дошкільної 

освіти та перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес здійснення туристично-краєзнавчої роботи 

з дітьми старшого дошкільного віку в закладі дошкільної освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови організації 

туристично-краєзнавчої роботи з дітьми старшого дошкільного віку в закладі 

дошкільної освіти. 

Для досягнення мети використано методів дослідження, а саме: 

1) теоретичних: вивчення та аналіз педагогічної, методичної, краєзнавчої 

літератури з проблеми дослідження, періодики з дошкільної освіти, 

класифікація, конкретизація наукової інформації, синтез, узагальнення. 

2) емпіричних: питання для індивідуальної та колективної бесіди з дітьми; 

анкетування батьків, інтерв’ю із директором закладу, інтерв’ю з інструктором 

з фізичного виховання; цілеспрямоване спостереження за проявами поведінки 

дітей старшого дошкільного віку під час туристичних заходів; аналіз стану 
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матеріальної бази садка щодо наявності й відповідності використання засобів 

проведення елементів туристично-краєзнавчої роботи; аналіз перспективного 

плану інструктора з фізичного виховання, педагогічний експеримент; 

3) методи статистичної обробки результатів дослідження. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю 

практичного використання матеріалів нашого дослідження для підвищення 

кваліфікації педагогів з питань організації дитячого туризму та краєзнавства; 

використанні матеріалів емпіричної частини дослідження у практичній роботі 

вихователів з питань дитячого туризму та краєзнавства. 

Базою дослідження був Комунальний заклад «Заклад дошкільної освіти 

№59 Вінницької міської ради міської ради». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

.
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10%), середній рівень - 45% (до експерименту - 32%), до низького рівня було 

віднесено 30% (до експерименту - 58%). 

Після проведення експерименту педагоги ЗДО засвідчили, що за час 

експериментальної роботи вони набули низку якісно нових теоретичних знань 

й практичних вмінь і навичок краєзнавства. 

Отримані дослідницько-експериментальні дані засвідчують 

правомірність висунутої гіпотези та підтверджують ефективність розробленої 

нами програми. 
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ВИСНОВКИ 

 

Унаслідок проведення наукового дослідження та теоретичному та 

емпіричному рівнях з проблеми організації у закладі дошкільної освіти 

туристично-краєзнавчої діяльності стосовно визначення умов включення до 

неї дітей старшого дошкільного віку ми дійшли до таких висновків: 

За першим завданням нами розкрито теоретичні засади дитячого 

краєзнавства та дитячого туризму. З’ясовано, що туристична діяльність 

найбільшою мірою пов’язана з перебуванням людини в різних природних 

умовах. Найбільшою мірою це визначається у подорожах рідним краєм саме 

така робота найбільш прийнятна в її організації стосовно дітей дошкільного 

віку. Традиційними формами педагогічної роботи в садках, яка має туристичне 

спрямування, є піші переходи, екскурсії різних видів, туристичні мандрівки, 

цільові прогулянки тощо. Головний акцент у таких заходах визначається 

створенням умов взаємодії людини та природи та набуття нею необхідних 

щодо цього навичок. 

Туризм є спеціальним видом рекреаційної та спортивної діяльності, 

різновидом активного відпочинку, який має активний характер та передбачає 

пізнання людиною свого краю, умов перебування у природному середовищі. 

Дитячий туризм є різновидом туризму, проте він більшою мірою ґрунтується 

на поєднанні фізкультурно-рухових та оздоровчих заходів. Цей вид туризму 

обумовлює свою специфіку віковими та фізичними можливостями дітей. 

Краєзнавство є діяльністю щодо вивчення історії та культури певного 

краю, проте воно не завжди пов’язане із активним туризмом. Пасивними 

видами краєзнавства є робота з картою, фотоматеріалами, відвідування музеїв, 

цікавих історичних місць тощо. 

У зміст краєзнавчої роботи з дітьми входить ознайомлення їх з природою, 

історією, культурою рідного краю; вивчення назв важливих вулиць і площ 
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міста, його парків, пам’ятників. Форми проведення краєзнавчої роботи з 

дошкільниками поділяються на безпосередні (піші переходи, дитячий туризм, 

міні-подорожі вихідного дня спільно з батьками, екскурсії, цілеспрямовані 

погулянки тощо) та опосередковані, що поглиблюють та закріплюють набуті 

знання дітей про рідний край (перегляд відеоматеріалів, фотоальбомів, 

читання творів про рідний край, «краєзнавчі посиденьки» тощо). 

За другим завданням ми проаналізували стан практики ЗДО щодо 

з’ясування чинників впливу на ефективність роботи з організації туристично- 

краєзнавчої роботи з дітьми. Для цього було проведено констатувальний 

експеримент, в якому використовувались емпіричні методи: у якості основних - 

індивідуальна бесіда з дітьми; анкетування батьків; спостереження за 

поведінковими проявами дітей під час краєзнавчих заходів; у якості 

додаткових - аналіз матеріальної бази садка; вивчення річного плану 

інструктора з фізичного виховання; інтерв’ю із директором закладу освіти; 

бесіда з інструктором з фізичної культури; колективна бесіда з дітьми. 

Результати, отримані нами у напрямі роботи з батьками дозволили 

з’ясувати, що вони, в цілому прихильно ставляться до тісної співпраці з 

педагогічним колективом дошкільного закладу з різних питань навчання та 

виховання їхніх дітей. Проте, реальний стан включеності батьків до спільної 

туристично-краєзнавчої роботи, як визначили результати проведеного нами 

анкетування, свідчить про їхнє поверхове відношення до різноманітних 

питань, які здатний вирішувати дитячий туризм - оздоровлення дітей через 

спілкування з природою та засобами руху; виховання гуманного ставлення до 

природи, набуття навичок безпечного перебування в природі, ознайомлення з 

історією та культурою рідного краю. 

Директор ЗДО засвідчила, що приділяє велику увагу питанням організації 

та проведенню заходів краєзнавчого спрямування. Пояснюємо це тим, що 

означений садок має профільність туристично-краєзнавчої роботи. На думку 

директора, основною вадою налагодження тісної співпраці із сім’ями 
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вихованців з будь-якої проблеми, є значна зайнятість батьків. Проте, кропітка 

роз’яснювальна робота, яку проводять вихователі, сприяє підвищенню 

інтересу батьків до цікавих форм спільного дозвілля, участі у святах 

календарного циклу, пов’язаним із перебуванням за межами дитячого садка. 

Інструктор з фізичного виховання вказав на те, що матеріальна база садка 

вимагає значних коштів щодо закупівлі та утримання туристичного 

обладнання. 

За третім завданням ми представили методику визначення рівнів 

включеності дітей старшого дошкільного віку до дитячого краєзнавства та 

туризму у закладі дошкільної освіти. Для цього ми розробили критерії 

включеності дітей старшого дошкільного віку до краєзнавчої роботи 

(інформаційного, мотиваційного, діяльнісного) та згідно з ними дібрали 

діагностичні методики. Результати, отримані нами у напрямі роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку засвідчили, що вони дуже зацікавлені проведенням 

заходів дитячого туризму спільно з батьками. Проте, їх більшою мірою 

цікавлять сімейні дні відпочинку. 65% дітей ЕГ та 55% дошкільників КГ 

вказали на те, що вони достатньо втомлюються під час піших переходів. Діти 

також зазначили, що батьки майже не беруть участі в таких заходах, як піші 

переходи, переадресуючи свою участь помічнику вихователя. Діти вказали на 

те, що їм було б цікаво безпосередньо відвідати в м. Вінницяі різні пам’ятники, 

Поштову Станцію, краєзнавчий музей, проте не всі батьки погоджуються 

відпускати їх до поїздки на маршрутному автобусі. 

На основі попередньо визначених критеріїв включеності дітей старшого 

дошкільного віку до краєзнавчої роботи (інформаційного, мотиваційного, 

діяльнісного) були охарактеризовані три рівні його сформованості в старших 

дошкільників: достатній, задовільний і незадовільний. 

За четвертим завданням ми охарактеризували педагогічні принципи та 

організаційно-педагогічні умови проведення краєзнавчої роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку у ЗДО. Такими умовами є: 
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1) використання потенціалу дитячого туризму у проведенні краєзнавчої 

роботи зі старшими дошкільниками; 

2) взаємодія дитячого садка з батьками вихованців щодо проведення 

спільної краєзнавчої роботи; 

3) дотримання умов при проведенні краєзнавчої роботи з дітьми старшого 

дошкільного віку. 

За п’ятим завданням ми розробили експериментальну систему роботи з 

підвищення ефективності організаційно-педагогічних умов проведення 

краєзнавчої роботи з дітьми старшого дошкільного віку у ЗДО та представили 

результати її впровадження. 

Наша програма була представлена у таких орієнтовних напрямках 

організації дитячого краєзнавства: вивчення природи рідного краю; залучення 

дітей до елементів регіональної культури (народні ремесла, традиційна та 

сучасна архітектура, побут населення мого краю тощо); ознайомлення з 

традиціями родини, традиційними святами та обрядами. У холодну пору року 

реалізувався напрям «опосередкованого краєзнавства», а також ряд спільних 

форм роботи з батьками. 

На першому, ознайомчому етапі нами було поставлено за мету 

поглиблювати й розширювати знання та уміння дітей пов’язані із туристичною 

роботою та безпосередньо - краєзнавством. Другий, мотиваційний етап, 

передбачав метою підвищення мотивації дітей на дитячу 

краєзнавчо-туристичну роботу. Завдання, які реалізувалися на даному етапі: 

посилення зацікавленості дітей вивченням особливостей рідного краю; 

формування інтересу до елементів дитячого туризму; формування уміння 

розповідати про рідний край. На третьому, практичному етапі, ми ставили за 

мету, визначити засвоєні дітьми старшого дошкільного віку практичні основи 

краєзнавчої роботи. 

Основні форми і методи роботи нашої програми: екскурсія найближчим 

мікрорайоном, перегляд відеоматеріалів про культурні пам’ятки Вінницяа, 
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ігрова ситуація «Мандруємо рідним краєм», перегляд добірки відеоматеріалів 

про духовні святині Вінницяа, колективне обговорення відвідин дітьми 

Вінницяського Покровського ярмарку: «Талановиті руки вінницьких 

майстрів», створення фотогалереї «Мої гостини», зустріч з майстринею 

народних ремесел, створення фотоальбому «Я живу у Вінниці»; конкурс юних 

живописців «Рідний край в малюнках», спортивну розвагу «Ігри патріотів», 

спільне літературно-музичне дійство «Взяв би я бандуру» (за участю 

випускників місцевої музичної школи); похід до річки, де було проведене міні 

спортивно-туристичне змагання «Облаштовуємо стоянку туристів», робота з 

картою «Подорожуємо Вінницею», розвага «Веселий ярмарок у Вінниці» 

випуску художньо-краєзнавчої газети «Як ми Вінницею мандрували» 

мистецько-краєзнавче свято «Свята нашого народу» та краєзнавчі посиденьки 

«Я все люблю в своїм краю» (спільно з батьками, родичами, майстрами 

народних ремесел Вінниці). 

Після застосування системи коригувальної роботи нами було проведено 

контрольний зріз. У результаті проведеної формувальної роботи відбулися 

якісні та кількісні зміни в рівнях залучення дітей до краєзнавчої роботи: для 

експериментальної групи: високий рівень складає 25% (до експерименту - 

10%), середній рівень - 45% (до експерименту - 32%), до низького рівня було 

віднесено 30% (до експерименту - 58%). 

Після проведення експерименту педагоги ЗДО засвідчили, що за час 

експериментальної роботи вони набули низку якісно нових теоретичних знань 

й практичних вмінь і навичок краєзнавства. Вихователі виявили потребу щодо 

необхідності відродження, збереження та примноження матеріальної й 

духовної спадщини рідного краю, визнали гостру потребу в залученні дітей до 

культурних скарбів рідного краю, надавали практичні пропозиції щодо 

оновлення експонатів міні-музею садочка, а також створення 

інтернет-сторінки ЗДО «Я і моє місто: зростаємо разом». У розмові з 

експериментатором педагоги засвідчили, що за час експериментальної роботи 
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вони набули низку якісно нових теоретичних знань й практичних вмінь і 

навичок краєзнавства. З-поміж інших відзначено наступні: удосконалення 

умінь впроваджувати матеріальні та духовні цінності культури рідного краю у 

різні види виховної роботи, адаптуючи їх до вікових та індивідуальних 

особливостей дошкільників; удосконалення умінь дитячого туризму; 

усвідомлення потреби в удосконаленні своїх знань у царині 

регіонально-краєзнавчої проблематики. 

Отримані дослідницько-експериментальні дані засвідчують 

правомірність висунутої гіпотези та підтверджують ефективність розробленої 

програми щодо проведення туристично-краєзнавчої роботи зі старшими 

дошкільниками у закладі дошкільної освіти. 

Проведене нами дослідження не вичерпує глибини обраної нами 

проблеми. Подальші дослідження пов’язані із добором та систематизацією 

методичних матеріалів з проблеми організації дитячого краєзнавства у ЗДО.
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